

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чернышевой Натальи Викторовны «Население Волго-Вятского региона в 1939–1945 годы: историко-демографическое исследование», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки)

На сегодняшний день историко-демографическая проблематика остается одним из важных и актуальных для исторической науки направлением. Данное положение определяется не только длительным отсутствием доступа к историко-демографическим документам, но и значимостью демографической проблематики для российского общества и государства, теми тяжелейшими демографическими последствиями, которые принесла Великая Отечественная война. Как справедливо отмечает автор, они нуждаются в дальнейшем изучении и конкретизации на уровне отдельных регионов.

Вполне обоснованными являются представленные в автореферате цель и задачи исследования, объектно-предметная область, хронологические и территориальные рамки, теоретическая и практическая значимость. Научное исследование имеет мощную источниковую базу. Диссертантом использован широкий круг источников разнопланового характера: опубликованные и неопубликованные статистические материалы, нормативно-правовые акты государственных органов власти и управления, директивы партии, делопроизводственная документация, материалы периодической печати, источники личного происхождения, в т.ч. воспоминания, дневники, личные обращения граждан в местные исполнительные и партийные органы, а также картографические материалы. Основу источниковой базы составили неопубликованные архивные документы. Автор изучила архивные фонды 4-х центральных и 5 региональных государственных архивов, что позволило объективно проанализировать основные направления заявленной темы.

Исследование, безусловно, обладает научной новизной. Вводится в научный оборот новый комплекс исторических источников, разных по видам и типам; автором формируются и конкретизируются представления о миграционной политике государства в 1939–1945 гг., ее региональной специфике; предлагается методика оценки компонентов динамики численности населения тылового региона. Девять основных положений,

выносимых на защиту, сформулированы четко, в них отражены основные умозаключения автора.

Структура диссертации соответствует логике и задачам исследования, она выстроена с учетом междисциплинарного характера исследования.

Основательно проработана теоретико-методологическая часть исследования. В отдельной главе (Глава 1) определены степень изученности темы, источниковая база исследования, методология и методика.

В Главах 2–4 рассматриваются основные характеристики населения: численность, состав, воспроизводство и миграции. Население Волго-Вятского региона анализируется сквозь призму исторических событий и процессов. Безусловным достоинством работы является тот факт, что Н.В. Чернышева, используя выявленные статистические сведения, применяя статистические методы, осуществила обработку данных о населении, произвела необходимые расчеты, представила их в виде абсолютных и относительных величин, в том числе отобразила результаты на картосхемах, а также в виде таблиц и диаграмм. Такой основательный подход к проведению историко-демографического исследования свидетельствует о наличии необходимых знаний и навыков проведения междисциплинарного исследования, а также о репрезентативности и достоверности полученных данных и сделанных на их основе выводов. Кроме того, автор, основываясь на регионально-ориентированной модели исследования проводит сравнительный анализ полученных результатов как внутри Волго-Вятского региона, так и с другими регионами тыла, РСФСР и СССР в целом, показывая схожие тенденции и различия, определяя причины данных различий.

В заключении Н.В. Чернышева подводит общие итоги исследования, соотносит их с поставленными во введении задачами.

Диссертационное исследование является результатом многолетнего труда автора. Об этом свидетельствуют публикации автора и её участие на конференциях международного и всероссийского уровня. Материалы диссертации также представлены в 64 публикациях, в том числе в 5 монографиях, 17 статьях, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК и 10 статьях, размещенных в международных реферативных базах Scopus и (или) Web of Science.

Автореферат подготовлен в соответствии с основными требованиями Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Автореферат четко структурирован, раскрыто основное содержание работы, приведены аргументированные обобщения и выводы.

Судя по автореферату, диссертация Н.В. Чернышевой может быть охарактеризована как самостоятельное исследование, свидетельствующее о высокой научной квалификации автора, обладающая авторским подходом к изучению заявленной проблематики и представленным результатам исследования. Однако есть небольшое замечание – рекомендация: соискателю следовало в автореферате указать на богатое приложение, представленное 35 таблицами, диаграммами, что свидетельствует о серьезности и глубине данного исследования.

Диссертационное исследование «Население Волго-Вятского региона в 1939–1945 годы: историко-демографическое исследование» отвечает требованиям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842) предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук, а ее автор Чернышева Наталья Викторовна заслуживает присуждения ученой степени доктора наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
заведующая кафедрой всеобщей истории
и методики преподавания истории и
обществознания Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Оренбургский
государственный педагогический
университет»

 P.P. Хисамутдинова

18.04.2023

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Хисамутдинова Рашиля Рахимяновна

Почтовый адрес: 460014, Российская Федерация, Оренбургская область, г. Оренбург, ул. Советская, д. 19.

Тел. раб.: +7 (3532) 77- 69-29

E-mail: hisamutdinova@inbox.ru

